

EL DEFENSOR DE GRANADA

DIARIO INDEPENDIENTE

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de política interior, defiende constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificadas, empleados responsables y propietarios de sus destinos por oposición ó concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengan de donde vinieren, son combatidos razonada y energicamente.

Este periódico dedica con preferencia su atención á la cultura popular, á la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasea medio ni sacrificio alguno por servir cumplida y rápidamente á sus lectores; está consagrado muy especialmente á la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oye y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen. La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma ó iniciales de sus autores. No se devuelven los originales de artículos y comunicaciones que se nos envían, aunque no se les dé publicidad en el periódico.

SUSCRIPCIONES

En Granada, un mes.	1'75 pts.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de Africa, un trimestre, (pago anticipado).	6 "
En las posesiones españolas de América, un semestre, (pago anticipado).	17'50 >
En el extranjero, un semestre, (pago anticipado).	20 >
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre, (pago anticipado).	30 >

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR:
LUIS SECO DE LUCENA

Oficinas é Imprenta: Calle de Buensuceso, 6.
EJEMPLARES SUeltos: del día, 10 céntimos; del mes corriente, 25 id.; de meses anteriores, 1 peseta.

INSERCCIONES

ANUNCIOS.—Tarifa: 8 cént. de peseta línea en la 4.ª plana.—25 cént. línea en la 3.ª—50 cént. después de la Miscelánea.—1 peseta en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos, pagarán á razon de 10 pesetas línea en la 1.ª plana, 5 en 3.ª y 2 en 4.ª.
ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción á una columna en la 4.ª plana.—8 en la 3.ª—40 en la 1.ª (pago anticipado).
COMUNICADOS.—Tarifa: De 1 á 50 pesetas línea, á juicio del Director (pago anticipado).

Escuela de crimenes.

Denunciaba ayer un periódico de Málaga la aparición en aquella capital de una compañía de jóvenes rateros sometidos á la dirección de un viejo maestro en malas artes, que ha purgado en varios presidios la comisión de diversos y graves delitos.

Sin duda de ningún género esos jóvenes, que á cambio de su aprendizaje en las ratoneras son hoy explotados por un viejo avezado al crimen, son los mismos que eran ayer niños abandonados, para los que en balde pidió la prensa un día y otro, sin descansar jamás, que la sociedad les dirigiese una mirada compasiva, que les tendiera una mano cariñosa, que los sacase del fango de la calle y los arrancase para siempre de las dobles garras del vicio y del crimen, á los que parecen condenados por fatal destino.

En las crudas noches de invierno se les veía pretender dormirse, enroscados unos en otros para prestarse algún calor, en los portales, en los puestos de agua, en carros de alquiler, donde quiera que encontraban algún refugio contra las inclemencias del cielo.

A la luz del sol se les veía también—y ahora se ve á otros que van por el mismo camino—vagar á la ventura por las calles más céntricas pidiendo limosna, recogiendo puntas de cigarros (miserable industria, que resulta para otros muy lucrativa), peleándose y blasfemando horriblemente, divirtiéndose con el público y toreando á los agentes de la autoridad, ó cantando y bailando tangos indecentísimos.

Los demacrados rostros y los trajes harapientos denunciaban el total abandono y la miseria extrema de esos infelices; y como el hambre y el mal ejemplo son tan pésimos consejeros, qué tiene de extraño que esas criaturas, sacando fuerzas de flaqueza y agudo el mal dirigido ingenio, tratasen de buscar el indispensable sustento hurtando lo que encontraban á su alcance?

Diariamente se veía—y se ve, repetimos—en los mercados públicos á los vendedores tomarse la justicia por su mano pegándose brutalmente á niños cuya edad fluctúa entre los seis y doce años por haber *afanado* una fruta ó cualquier cosa de comer, no siendo extraño tampoco ver que los dependientes de los establecimientos siguen igual conducta con los mozalvetes que les *distraen* alguna mercancía.

Y—lo que es natural, dado el sistema que rige—esos niños, para quienes no hubo educación ni pan, sino desprecios y palos, después de unas cuantas *carreras* con mayor ó menor fortuna, van á dar con sus huesos en el *hotel del Pópulo*,—como con tanta gracia dicen los gacostilleros,—donde encuentran á otros desgraciados, mayores que ellos en años y en malicia, de los que aprenden las lecciones que recibió el *Adam* de Espronceda y otras que no constan en los libros por su carácter positivo y práctico, pero que completan la filosofía y la ciencia del perdido (perdido por ciento, perdido por mil y quinientos) y los ponen en disposición de *portarse* como maestros al hacer su segunda salida por los dominios de *Caco*.

De lo dicho se desprende que esos niños—futuros *Sisis* y *Guapetones*—llegan á serlo, no tanto por su mala estrella y por la perversa educación que reciben de gentes de mal vivir, sino por el cruel y criminal abandono en que los tiene esta civilizada sociedad, que no se preocupa del porvenir de centenares de niños, acaso arrojados á la calle por los mismos que predicán á los cuatro vientos las excelencias de la moralidad y lo triste del escándalo. Más claro: la verdadera escuela de crimenes es esta sociedad tan llena de palabras santas como vacía de convicciones rectas, y los verdaderos padres y maestros de esos criminales en ciernes son los respetables caballeros que, constituidos en autoridad y dueños de brillantes posiciones, ven impávidos que esos angelitos son lanzados en la senda del mal, y solo piensan en ellos para precipitarlos en ese insondable abismo del que dice el pueblo:

«Las fatigas de un *Debé*; subir por una escalera y bajar por un cordel.»

Pero siempre hay en la vida compensación; el que siembra vientos cosecha tempestades: el desprecio de arriba trae el odio de abajo; los azotados en su niñez son azote en la edad madura, y de las víctimas se hacen los verdugos.

La casa de Castril.

Entre las infinitas curiosidades artísticas que atraen la atención del viajero en Granada, es notable por su belleza monumental, por lo delicado de su complicada fachada y por el estilo severo y rico que la caracteriza, la casa conocida generalmente por «Casa de Castril», hoy propiedad del señor Eguilaz.

El viajero que, después de visitar la Alhambra, deslumbrado por sus fantásticos salones, cuyas paredes se disputaron hadas y gnomos para embellecerlas con delicadísimos dibujos, elegantes traerías y vivos colores; después de aspirar el aroma delicadísimo de las rosas, violetas y geráneos que crecen en sus umbrías, derrochando los colores más hermosos, y pasear por las frondosas alamedas de los jardines árabes, tranquilos y silenciosos, que convidan á la meditación y al descanso del espíritu, se dirija á Granada por la Carrera del Darro, no podrá menos de fijarse en el hermoso palacio que hemos nombrado.

Destácase éste, sombrío, en medio de dos callejones de mucho carácter que están pidiendo duelos y serenatas, y el color pardo de su piedra hace vivo contraste con el paisaje que se extiende delante de él: las bajadas de la Alhambra cubiertas de hermosísimos árboles, fresca verdura y flores mil; á lo lejos la gigantesca masa de la torre Komaroch y el mirador de la Reina, y cerrando el cuadro, por la izquierda, la bajada de Boabdil, las casas del Albaicín, blancas y brillantes como la plata y medio envueltas por nogales magníficos, y por la derecha el laberinto de callejones, plazuelas y encrucijadas de más carácter que comodidad.

La fachada del edificio, ricamente adornada de bajos relieves que representan complicados escudos heráldicos, armaduras, querubines y leones, majestuosa, elegante sin ostentación, tiene un balcón pequeño en la esquina, sobre el cual, parte sobre un muro, parte sobre el otro, se puede leer en grandes caracteres la siguiente misteriosa inscripción:

«Esperándola del cielo.»

Muchas veces me paré pensativo ante aquella casa, picado de curiosidad é interés por averiguar qué significaban las palabras grabadas en el balcón. Cuando me imaginé trágicas aventuras que convertían la solitaria calle, en la cual pasaban horas sin oírse una voz ni una pisada, en misterioso testigo de muertes, amores y raptos; cuando me creía encontrar en la inscripción algún ejemplo de moral ó cristiano celo que merecía pasar á otros siglos. Todo eran dudas y confusiones.

Un día salí de la iglesia vecina una pobre anciana, sencillamente vestida de negro y con un rosario entre las manos. Pasó á mi lado mirándome de reojo; yo la miré y sospeché prontamente que aquella mujer sabía el por qué de la leyenda, cuya explicación tanto ansiaba. La interrogué; me contestó con amabilidad que sabía la historia. Yo saqué cartera y lápiz y me dispuse á escribir. La anciana tiene la palabra:

—La casa, señor, tiene dos explicaciones: una es natural y sencilla; la otra, muy triste, tristísima, y no puede ser verdad...

—Pues deje V. la primera, y vamos á lo triste—contesté entusiasmado por la leyenda que ya esperaba.

—La casa esta que ve el señor era de un magaa-te que vivió en ella hace cerca de cuatrocientos años. Se llamaba D. Fernando de Zafra y era secretario de nuestros Reyes Católicos, los salvadores de Granada.

Zafra tenía una hija hermosísima; una niña que cautivaba los corazones de todos los granadinos cuando salía de misa envuelta en su manto de encajes, el pelo adornado de flores y los ojos bajos. ¡Dicen que parecía una Virgen! Todos los mozos de Granada andaban perdidos tras ella. Ya se habían oído batir las espadas en la Carrera más de una noche, y otras, el D. Fernando, que era muy malo, ¡Dios le tenga en su gloria!, tuvo que escuchar á regañadientes serenatas y requiebros.

Un día D.ª Isabel tuvo que salir á las puertas de la ciudad, pues llegaba la Reina Católica y las doncellas de Granada tenían que recibirla con el entusiasmo que causaba la Reina de las Virtudes. Las doncellas llevaban flores y guirnaldas para alfombrar el paso de doña Isabel la Católica, y todas iban con muchas alhajas y ricamente vestidas. ¡Doña Isabel estaría hecha un sol! La Reina las saludó con alegría y reservó sus más amables sonrisas para D.ª Isabel Zafra, admiración de todos. Ya iban á retirarse, cuando entre los caballeros de la escolta, uno que montaba hermoso potro cordobés negro como la noche y que tenía un gran traje y rica espada, se fijó en la joven D.ª Isabel. Mirarla y quedarse enamorado como un tonto, todo fué uno. La doncella detuvo la mirada del galán bajando honestamente los ojos...

—¿Quién era el mancebo?—pregunté con impaciencia...

—Espera V., que todo se andará. Era de familia noble, pero no tan noble como la de D.ª Isabel Zafra. Era un hidalgo, no mal portado, y se llamaba D. Rodrigo.

Los jóvenes volvieron á verse, y D.ª Isabel quedó perdiéndose en amorada del mancebo. Por fin se citaron una noche. D. Rodrigo ardía en impaciencia por desposarse con Isabel, y la propuso ir al día

siguiente á pedir su mano. Con temor manifestó D. Rodrigo á su padre el propósito de casarse. El padre preguntó el apellido de la novia, y el de Zafra montó en cólera y mandó á su hijo imperiosamente que renunciara á tales amores.

La familia de Zafra era moralmente enemiga de la de D. Rodrigo.

Los jóvenes, cada vez más enamorados, se veían todas las noches: D.ª Isabel se asomaba al balcón, y D. Rodrigo, bien tapado, hablaba desde la calle.

Isabel, al oír á Rodrigo la negativa de su padre, se desesperó, pues era grande la afición que le tenía. Una noche decidieron que á la siguiente Isabel huiría con Rodrigo. ¡Qué cosas hace el picaro amor!

D. Fernando Zafra, noticioso de estos amores, se negó también á consentir en la boda.

Llegó la noche concertada por los amantes para la fuga. Ya ve V. que el balcón ese es bajo. D. Rodrigo lo escoló fácilmente y entró en el cuarto de Isabel. Esta le esperaba con los cabellos sueltos y los brazos abiertos. El, al verla á su lado tan hermosa, no pudo menos de lanzar un grito de alegría.

D. Fernando, que dormía en la habitación de al lado siempre ojo alerta, oyó la exclamación, y sospechándolo todo, se dirigió al cuarto de Isabel espada en mano. Abrió la puerta con estrépito, y furioso, ciego, iba á cavar el estoque en el pecho de D. Rodrigo cuando tropezó con una silla y cayó al suelo. D. Rodrigo aprovechó esta ocasión para escaparse por el balcón.

D. Fernando se levantó inmediatamente. ¡Saltó el balcón; ¡pero ya era tarde. D. Rodrigo había huido. Uno de sus pejes únicamente se quedó atrás. D. Fernando lo cogió con fuerza y le hizo declarar que había sido intermediario en los amores de su hija, é inmediatamente mandó á dos criados que le subieran á la casa y le colgaran del balcón en lugar de D. Rodrigo.

El pobre peje pedía misericordia, y cuentan que mientras gritaba:—¡Piedad! ¡Piedad!—el ofendido don Fernando respondía enseñándole la balaustrada:—¡Ahí estarás esperando la del cielo!—Respuesta que hizo luego esculpir sobre una piedra del muro, y que es la que usted ve y que tanto le intrigaba. Esa respuesta será siempre escarmiento de picaros y seductores.

—¿Y qué fué de D. Rodrigo?—pregunté con interés.

—D. Rodrigo acabó en Italia arrepentido, pero cada vez más enamorado...

—¿E Isabel cómo acabó?

—El mismo pueblo que vió un día con horror espantoso el cadáver del pobre peje colgado y medio descompuesto, vió no mucho después salir un entierro de la Casa de Castril.

Era el entierro de D.ª Isabel Zafra. ¡Pobre doña Isabel! Ya no pasearía más por los jardines de la Alhambra, ni tendría á los pobres esperando su salida para recibir dinero y comida!

La vieja se despidió; yo la di mil gracias por su relato y me dirigí cabizbajo hacia Granada. El sol declinaba; los bosques de la Alhambra se cubrían de negras sombras, y la noche se venía encima...

RODRIGO SORIANO y ALDAMAR.

Mi abuela.

Cierro los ojos y veo aquel pueblo moruno, puesto entre altísimas montañas; aquel suelo, cuyas viñas producen un vino exquisito, cuyos algarrobos, parecidos á inmensas albahacas, llenan los campos, y cuyos álamos suben hasta las nubes columpiando su ramaje de plata y de esmeraldas.

¡Cuántas veces he bajado por la cuesta de la fuente al cauce del Clariano, que desliza sus aguas entre verdes cañaverales sin murmurar de nadie más que de aquel arco árabe que sirve de acueducto desde tiempo inmemorial! Surgen de las márgenes gordosas mil manantiales que van lentamente aumentando el caudal del río, y las montañas pobladas de pinos, de encinas, de tomillos, de retamas, lentiscos y cantuesos, envían céfiros cargados de perfumes que embalsaman el ambiente.

Desde las hondonadas de las huertas se distinguen siempre las cercas de higos chumbos de los corrales y los azufafios é higueras napolitanas que yerguen sus ramas por encima de las chumbras.

No me es posible recordar la agrupación de las casas dominadas por la media naranja de la iglesia, sin ver en los rincones de mi memoria los refajos colorados y amarillos con adornos negros, puestos á secar colgados de cuerdas de esparto, á las mozas lavando en la acequia baja, las fábricas de aguardiente humeando, el palacio de los marqueses de Malferet, cuya arquitectura recuerda el tiempo de Carlos III, los montes abruptos que conducen al Maset y al Campillo, en donde los árboles surgen de las peñas.

Pero con todo esto, ningún recuerdo me es tan grato como el que produce en mi espíritu aquella casita adosada al palacio, hecha de piedra y ladrillo, modesta, ventilada, con un jardín lleno de verdura y un cercado repleto de árboles frutales. Aquella era la casa de mi abuela; en aquel jardín he jugado y corroteado á mi placer de niño y de adolescente, y sus paredes de ladrillo, con albardilla de azulados cristales para evitar un escaño, tienen parz mi sin iguales encantos.

Allí, junto al pozo de la simulada fuente central, cuya agua partía de una tinaja puesta en la azotea, he visto tantas veces aquella cabecita arrugada, con el pelo gris abundante y sus negros y perspicaces ojos, oculta entre los encajes y randas de una cofia negra con golpes morados, y sirviéndoles de marco los geráneos, pelergonios, anormios y amarantos, que no me es posible olvidarla.

Tenia ya, cuando esto pasaba, noventa y seis años (todos mis abuelos vivieron mucho, lo digo para que sepan mis enemigos que he de vivir largo tiempo y mis amigos que me encargará de cerrarles los ojos) y aun conservaba cierta agilidad y viveza que le hacía sumamente simpática y agradable. Los días de su cumpleaños solía obsequiar á los nueve hijos, cuarenta nietos, treinta y cinco biznietos y once tataranietos que tenía, con un arroz hecho con alubias blancas, alcachofas y conejo montañés, que se chupaba uno los dedos de gusto, amén de una fritanga de longanizas y morcillas, acompañadas de setas asadas en el horno con perejil, cebolla, aceite y limón, que es el plato más exquisito que ha discurrido cocinero alguno.

Por supuesto, aun sus manos conservaban energía bastante para mover los bojes con que se hacen los rands, y su lengua, fácil y expedita, solía regalarnos con algún cuento maravilloso en que el diablo venía por nosotros y asomaba sus cuernos por las puertas del granero, ó las hadas bajaban por la chimenea vestidas de azul, con cinturones de oro y pedrería, procurando no ensuciarse tan ricas vestiduras con la grasa que trasudaban los rojos chorizos que se balanceaban colgados de ligerísimas cañas.

Ni siquiera la coquetería, innata en la mujer, había disminuido en ella, apesar de los años, pues habiéndosele desarrollado un ligero bocio, ella cuidaba de que el lazo de las brisas de su cofia ocultasen aquella anomalía.

¡Cuántas veces me había vestido y desnudado la pobrel ¡Y cuántas me había dado sabios consejos al verme coger la escopeta ó montar un caballo!

Desde la redacción de este periódico le envío un millón de besos, al cielo, en donde seguramente mora entre los ángeles.

Recuerdo que cierto día volvía yo de cazar, había llovido, y los caminos, llenos de barro, habían ensuciado mis botas altas, que me pasaban de la rodilla. Llegaba cansado, con escaso botín, dada mi vanidad cinegética, y decidí acostarme sin ver á nadie, pero no verme en la precisión de contar mi fracaso *nenrodiano*.

Mi abuela vino á mi cuarto, y me preguntó con interés si me sentía mal; le contesté que no, pero que encontrándome cansado, iba á acostarme.

Enseguida ella, con solicitud cariñosa, me quitó el cinturón y la guajira de ante, y como yo, percosamente, me recliné sobre la cama, quiso, como siempre, sacarme las botas; mas, ó por estar húmedas, ó porque mi abuela no tenía fuerzas, se resistieron.

Entonces dije una expresión que quisiera borrarla con mi sangre. Viendo los infructuosos esfuerzos de mi abuela, exclamé:

—Mira, tú no puedes; llama á un criado para que me las saque.

¡Nunca se lo hubiera dicho! Mi abuela se echó á llorar lágrimas como garbanos, y aquellas mejillas apergaminadas se enrojecieron.

—¡Para qué quiero yo vivir!—decía amargamente,—para nada sirvo en este mundo, yo soy un trasto mandado retirar. ¿Para qué quiero vivir si no he de poder desnudarte nunca más?

Y seguían los lloros. Por más que yo la pedí perdón y llevé su venerable rostro de besos, ella continuó gimoteando y pidiendo la muerte, puesto que era evidente su inutilidad.

Fué necesario engancharla haciéndola creer que Juan, un forzudo apañador, tampoco podía sacar las botas, para que se tranquilizase.

Algunos años después, viéndome próxima su muerte, aún recordé el lance al verme junto á su cama.

—Ya ves, me muero, porque no sirvo ni para desnudar á mis nietos.

Cuando abrieron la caja en el cementerio del pueblo para rociar su rostro santo de agua bendita, yo me arrodillé y besé aquellas manos diminutas que no habían podido sacar mis húmedas botas de caza.

RAFAEL COMENGE.

Miscelánea.

Hazaña de un loco. Una joven granadina de unos 24 años de edad, que actualmente se halla en Málaga con su familia, que es de cierta posición, se acercó anteayer, según nos escriben, á un coche de alquiler que pasaba por la Cortina del Muelle.

—Pára—le dijo al auriga, al mismo tiempo que el joven en cuestión se dirigía á una de las portezuelas para abrirla.

—¿Adonde, señorito?—preguntó satisfecho el cochero.

—Donde pueda tomar con comodidad un baño—contestóle el joven, cuyo traje era esmerado.

Entendiendo el auriga que se trataba de un forastero que desconocía la población, condújole á los baños de *La Estrella* ó de *Diana*, en la seguridad de que agradecerían al parroquiano. Pero éste ni siquiera quiso bajar del carruaje, dando á entender que la elección no había sido buena.

Después de una disputa entre él y el Simón, llegó á entender éste que el joven quería bañarse en medio de la playa, y le llevó donde le pareció conveniente. Pero nuevas protestas hicieronle comprender que tampoco había acertado en la elección.

Por fin el joven acabó de expresarse con entera claridad, exponiendo su pretension de bañarse dentro del mismo coche, lo cual era muy fácil, pues bastaba con introducir el vehículo con caballo y todo en el mar hasta la profundidad suficiente para que la caja del coche le sirviera de alberca ó cuarto de baño.

Hasta ese momento no comprendió el cochero que se las había con un loco, el cual se había escapado de su casa burlando la vigilancia de la familia.

La aventura terminó pagando ésta al conductor del coche el importe de las dos horas que lo utilizó el infeliz alienado.

Preceptos higiénicos. Desapacible el tiempo y desequilibrada la temperatura, precisa tomar algunas precauciones en el orden de la higiene.

Una de las cosas que más tiento debe poner en evitarse es el enfriamiento brusco de la piel, causa de los cortes de transpiración y consiguientemente de trastornos gastro-intestinales.

Esto que apuntamos, no solamente está conforme con la doctrina médica, sino que lo acredita la práctica de todos los tiempos, y en los días que corremos ha podido verse fácilmente comprobado.

Por efecto de estos cortes de transpiración, son en gran número las personas á que han sido afectas, en mayor ó menor escala, de perturbaciones de carácter catarral, localizadas de preferencia en los intestinos, con diarrea, borborigmos ó ruidos de tripas, tenesmo y todos los síntomas, en una palabra, que caracterizan el catarro gastro-intestinal.

Hay que conceder también un lugar en esta clase de trastornos al uso intempestivo y aun al abuso lamentable que por muchos suele hacerse de las bebidas heladas, que toman no sólo con las comidas, sino despues de ellas y en plena digestión, y no pocas veces, inconsideradamente, por cierto, estando el cuerpo fatigado y más ó menos entrado en sudor.

Ahora bien; contra el peligro de los catarros gastro-intestinales de que venimos hablando, la prudencia aconseja, por una parte, y en tanto duran estos altibajos en la temperatura ambiente, no suprimir en absoluto el abrigo interior y usar al propio tiempo el abrigo exterior, sobre todo desde el caer de la tarde en adelante y más aún al salir de cafés, reuniones, etc.

Además, conviene al propio intento, segun tantas veces hemos dicho, usar discretamente de los helados y en general de las bebidas frías, que, si favorecen la digestión empleadas oportunamente, la embarazan y perturban si se abusa de ellas ó se toman á deshora.

Expediente. El señor delegado de Hacienda ha ordenado instruir expediente al alcalde del Padul, por haber exigido á varios vecinos ciertas sumas para que, sin necesidad de inscribirse en la matrícula de la contribución, pudieran ejercer libremente sus respectivos negocios.

Las bandas militares. Habiendo negado el señor ministro de la Guerra autorización para que se trasladen á Málaga las bandas militares del distrito de Granada y de toda la zona de Andalucía, que se proponían tomar parte en el certamen que se ha de celebrar con motivo de los próximos festejos, el alcalde de la ciudad vecina ha dirigido un telegrama al señor ministro pidiendo deje sin efecto la prohibición.

La banda del regimiento de Córdoba parece que estaba inscrita para tomar parte en el certamen.

Conminación. El señor Gobernador ha autorizado un edicto conminando con el máximo de la multa á los alcaldes que en el plazo de ocho días no remitan al Gobierno las diligencias que se les mandó formar en virtud de las denuncias presentadas por la Guardia civil y empleados del ramo de montes, por daños causados en los montes públicos.

Ayudantes de campo. En breve se dictará una real orden revocando la resolución adoptada por el general Cassola sobre ayudantes de campo. Parece que los subalternos de infantería y caballería podrán desempeñar dichos destinos, siempre que lleven la tercera parte de sus servicios prestados en mandos de tropa.

El Sr. Canalejas. Segun parece, Granada será una de las primeras capitales de provincia que visite el señor ministro de Fomento en su viaje; pero éste no lo hará tan pronto como se había dicho, porque asuntos más urgentes, segun dice un periódico, reclaman su presencia en Madrid.

Almanaque del maestro. En agosto las oposiciones á escuelas serán en Granada, Logroño, Alicante, Cuenca, Lérida, Pontevedra, Salamanca y Santander.

Días de vacación todos los del mes.

Tramitación de expedientes. A fin de que en la tramitación de los expedientes no se cometan irregularidades, el ministro de Fomento ha dictado una real orden, en la

que dispone que todos los expedientes se despachen por riguroso orden de antigüedad, y cuando por razones de servicio haya que anteponer alguno, los directores y jefes de negociados deberán suscribir una nota exponiendo los motivos de la antelación.

Comisión provincial. En la sesión de ayer se acordó:

Informar al señor Gobernador que procede autorizar el presupuesto municipal de Algarinejo y el de atenciones carcelarias del partido de Alhama, por no contener extralimitación alguna.

Manifestar al administrador de la Granja Modelo que la autorización que se le concedió para la venta de frutos con objeto de atender á los gastos de cultivo, se refiere sólo á la cosecha de aceite.

Aprobar los balances y cuentas trimestrales de varios pueblos, y conminar con la multa de 50 pesetas á los ayuntamientos que aún no han cumplido con tal servicio.

Aprobar el presupuesto para la adquisición de un carro con destino á los establecimientos de Beneficencia.

Conceder y negar varios ingresos y salidas del Hospicio, así como lactancias externas.

Por último, se despacharon diversos expedientes de quintas.

La música en el paseo. La banda de música de asilados del Hospicio, que tantas simpatías va granjeándose por los notorios adelantos que los niños hacen desde que la dirige el Sr. Lujan, ejecutará esta noche, desde las ocho, en el paseo las piezas siguientes:

- 1.ª Paso doble *Un recuerdo de Sevilla*,
- 2.ª Polka cómica de *Cádiz*.
- 3.ª Cavatina de tenor de la ópera *Atila*.
- 4.ª Jota de *La Bruja*.
- 5.ª Paso doble *Hermosa Concha*.

Variaciones atmosféricas. Asegúrase en un periódico de Madrid, que en tan corto tiempo como media del 1 al 2 de agosto, se ha de experimentar un retroceso extraordinario en la temperatura.

Esta brusca transición se dice que será producida por la aparición en 1.º de agosto de una corriente boreal, engendrada en el mar Glacial Ártico, invadiendo á Europa con una intensidad y rapidez excepcionales en esta estación.

Penetrará por el mar Blanco, se extenderá de Norte á Sur por toda Europa, ocasionando, además del descenso de la temperatura, lluvias y tormentas.

Añade dicho periódico que los efectos de esta extraordinaria corriente boreal alcanzarán también á España desde el día 2 del próximo hasta el 7 inclusive, produciendo descenso general y rápido en la temperatura, al propio tiempo que lluvias y tormentas.

Por otra parte, en el Observatorio astronómico de Madrid se creen completamente aventurados los pronósticos del excesivo calor que se había anunciado para fines del mes corriente.

Correos para Cuba. Durante este mes de agosto saldrán los correos para la isla de Cuba en los días que á continuación se expresan:

- 4 Queenstown, vía Estados Unidos.
- 9 Southampton.
- 10 Cádiz, vapor español.
- 11 Queenstown, vía Estados Unidos.
- 18 Southampton.
- 20 Queenstown, vía Estados Unidos.
- 21 Coruña, v por esp. Bol.
- 22 Santander, vapor francés.
- 27 Queenstown, vía Estados Unidos.
- 30 Cádiz, vapor español.
- 30 Vigo, id. id.
- 30 Southampton.
- 30 Queenstown, vía Estados Unidos.

Las cartas deben depositarse en la Administración de correos cinco días antes.

Títulos. En la Secretaría de la Universidad se han recibido los títulos siguientes:

De licenciado en Derecho, á favor de don Mariano Reina Martínez, D. Miguel Sanchez Pastor y D. José Castillo Márquez; de maestros de primera enseñanza elemental á favor de D. Francisco Lopez, D. Ruperto Fernandez, D. Nicolás Martín, D. Joaquín Masa, D. Luis Gonzalez, D. Leopoldo Santamaría, D. Juan B. Moreno, D. Francisco del Río y D. Vicente Gomez; y de maestras á favor de D.ª Carmen Jimenez, D.ª Adelaida Ocaña, D.ª Francisca Medina y D.ª María Antonia Graiciano.

Riña. Ayer á la una y media de la tarde rieron dos sujetos en la plaza de Bibarramba. Uno de ellos sacó un estoque para herir á su adversario, cuando acertó á pasar por allí un guardia civil, que arrojándose sobre los que luchaban, apesar del riesgo á que dicho guardia se exponía, los separó y recogió el estoque al que lo tenía en la mano.

El citado guardia civil llevó á los contendientes al arresto.

Los baños de Alhama. En el *Boletín de Sanidad* que publica la Dirección general de Beneficencia y Sanidad del Ministerio de la Gobernación, correspondiente al mes de

mayo anterior, aparece la Memoria del ilustrado médico director del balneario de Alhama D. Eluardo Palomares, referente al año de 1887.

De ella aparece que las neuralgias asistidas en las temporadas oficiales de 86 á 87, ascienden á 226, de las que se curaron en la primera temporada 9, en la segunda 20 y en la tercera 10; experimentando notable alivio 44, 21 y 8; aliviándose 59, 20 y 1; quedando sin resultado 24 y 2, y de éxito dudoso 8; concurriendo al establecimiento 977 enfermos, 414 en la primera temporada y 563 en la segunda.

En cuanto á las reformas que se han verificado en el balneario, dice el Sr. Palomares que la más útil fué la de reconstruir la cubierta abovedada del vestíbulo y baño de percusión del departamento de los pobres, que fueron en 1884 destruidas por el terremoto. También hace constar se hicieron mejoras en el mobiliario y pintura de algunas habitaciones del piso principal, así como se ha establecido una red telefónica particular.

Con respecto á la acción terapéutica de las aguas termo-minerales de Alhama expresa el médico director que estas cumplen indicaciones especiales en las neuralgias á frigore, en las traumáticas, y en todas las que dependen de una lesión íntima de los ramos nerviosos ó de los tegidos inmediatos; en las neuralgias sifilíticas, gotosas, palúdicas y anémicas, y en las de origen reflejo, principalmente si están sostenidas por un estado de irritabilidad ó excitación del sistema nervioso.

Reunion en Múrtas. El día 19 del pasado julio hubo reunion en la casería que D. Francisco Castro Almendros posee en el término municipal de Múrtas, asistiendo á ella numerosas personas distinguidas de este mismo pueblo, así como de Cádiz, Jorairatar y Almagijar.

El referido exdiputado provincial y su señora D.ª Cristina Ruda, hicieron los honores á los concurrentes, á los que se obsequió con una comida.

Sucesos desagradables. En el mismo pueblo rieron el día 24, de una parte, dos jóvenes y de otra un sugeto de mayor edad, casado. Este resultó contuso de un palo que le dieron en la cabeza y herido de una pinchada en el mismo sitio. Las riñas y los escándalos en Múrtas son cosa corriente, pues apesar de la relativa importancia de dicha localidad, carece de puesto de la Guardia civil, necesidad que siempre están reclamando los vecinos, aunque inútilmente.

—El día 30, á las diez de la mañana, comenzó á desarrollarse tambien en Múrtas un violento incendio en la era de la Solana, quemándose cuatro haciendas de la propiedad de D. Antonio Fernandez, y otras pertenecientes á D. Federico Maldonado, de quienes se nos dice que han quedado reducidos á la mayor miseria.

Parece que el siniestro fué casual, debido quizá á algun descuido de los braceros que estuvieron trillando en la era, echando al mismo tiempo algunos cigarros.

Todas las autoridades contribuyeron á extinguir el fuego, así como muchos particulares, distinguiéndose el profesor de primera enseñanza y presidente de la Asociación de Cánticos D. Rafael Sanchez.

Enfermo. Hallase gravemente enfermo el Sr. D. Antonio Marin y Marin, padre del joven é ilustrado secretario del Centro Artístico, D. Diego Marin.

Hoy, á las ocho de la mañana, le serán administrados los Santos Sacramentos. Desémosle al distinguido enfermo pronta y total mejoría.

La elección del Sr. Sanchez Roman.—Copiamos de *El Día*:

«La falta de otros asuntos de más interés ha dado cierta importancia á la elección parcial de un diputado á Cortés por el distrito de Cervera de Rio Pisuerga, por donde, como es sabido, se disputan el triunfo dos candidatos ministeriales: el Sr. Sanchez Roman, apoyado por el Gobierno, y el señor Torres, que sigue las inspiraciones del Sr. Gamazo.

Por los datos que se han ido recibiendo parcialmente en el ministerio de la Gobernación, y que se creen ya completos, sábase que el Sr. Sanchez Roman ha obtenido 54 interventores en la elección verificada anteayer, y 40 al Sr. Torres.

Después de esto, con fundamento, que la elección ha de ser necesariamente empeñada y el triunfo dudoso, aunque algunos estiman ya como definitivo el obtenido ayer por el candidato ortodoxo sobre el disidente.»

El pan. Por acuerdo del Ayuntamiento de Granada, desde el 10 del corriente, la elaboración y venta del pan se ajustará á las prescripciones siguientes:

1.ª El pan destinado á la venta pública, ha de elaborarse con harina de trigo de buena calidad y ha de estar bien amasado y cocido.

2.ª No se permite otro peso en el pan que el kilogramo, medio id. y cuarto de id. En todos los despachos de dicho artículo habrá una báscula fija encima del mostrador y pesas contrastadas para la comprobación del

peso, si así lo pidiera el comprador, cuya petición debe ser atendida en el acto por el encargado del establecimiento.

Se exceptúan de lo concerniente al peso, el pan llamado de agua, el francés y los bollos de aceite, que pueden continuar elaborándose como hasta aquí.

3.ª Cuando una hornada de pan resultase con falta de peso, el fabricante y el vendedor lo anunciarán al público, así como la rebaja proporcional que ha de experimentar el artículo por la referida falta.

4.ª Todo el pan que se venda en Granada, llevará precisamente la marca, nombre y número de la fábrica en que se haya elaborado, y el precio á que se expende: debiendo decomisarse todo el que no reuna estos requisitos.

5.ª Toda fábrica que incurra en cualquiera de las faltas previstas, será multada con arreglo á las Ordenanzas Municipales; y en caso de tercera reincidencia, cerrada y entregado á los Tribunales el fabricante.

6.ª El alcalde, sus delegados y comisiones girarán frecuentes visitas á las fábricas y expendarias para examinar las primeras materias, la elaboración y la limpieza de hornos, etc., á fin de dictar las medidas que estimen convenientes, en armonía con lo que reclama la salud, el interés del público y la seguridad del vecindario.

7.ª Se señala como plazo improrrogable para obtener gratis las patentes de instalación en la Secretaría de este Ayuntamiento hasta el día 20 de agosto.

NUESTRO FOLLETIN.

En el número de hoy comenzamos la publicación de la interesantísima novela «Los Millones» del popular escritor francés Julio Claretie. Es una obra que seguramente mantendrá viva la curiosidad de los lectores desde su primera á su última página.

Sres. CURT y B. WNE. Barcelona 19 de abril 1886.

La Emulsion Scott en el concepto terapéutico llena cumplidamente muchas indicaciones con marcada ventaja sobre otras preparaciones similares por su feliz asociación á los hipofosfitos. Da aquí que con más frecuencia recata va la Emulsion Scott en los casos de linfajismo, escrofulismo, raquitismo, tuberculosis en primero y segundo grado, depauperación orgánica, dadas á diferentes causas, debiendo las mas veces felicitar por el éxito obtenido.

Dr. M. E. DE LICIAJA,
Profesor Médico Cirujano, Cortés, 285.

Esquelas de entierro y funeral. En la imprenta de este periódico se hacen á todas las horas del día y de la noche á precios muy arreglados.

La Señorita de Trémor.

Esta novela, debida á la pluma de Jorge de Peyrebrune, que ha obtenido una gran acogida por el público y ha merecido entusiastas elogios de la prensa, se halla de venta al precio de 3 pesetas cada ejemplar de más de 300 páginas, de esmerada impresión, en la Administración de este periódico, Buensuceso, 6.

Nueva curación en la capital

Ha hecho uso de las Píldoras Suizas contra los dolores de cabeza que padecía hace mucho tiempo; gracias á ellas, dichos dolores han desaparecido y el apetito se ha vuelto excelente. Doy gracias á V. y le autorizo para publicar esa carta.—Catalina R. s. C. latreva, 35.

Coocacion. La desea para tenedor de libros, administrador, ó puesto análogo particular, para dentro ó fuera de esta capital, un joven de buenas referencias. Posee conocimientos prácticos de contabilidad, es profesor de francés y calígrafo.—Dirigirse, Callejon de las Campanas de Santo Domingo, número 10.

Telegramas á «El Defensor.»

Madrid 1, diez noche.

Se han recibido telegramas de Sevilla dando cuenta de un gran siniestro ocurrido en aquella ciudad.

El magnífico cimborrio ó sea la bóveda más alta de la Catedral de Sevilla, se ha hundido súbitamente, arrastrando al caer las bóvedas de las capillas de San Cristobal y Nuestra Señora de la Antigua, y haciendo mil pedazos el grandioso órgano de aquella basilica.

Este hundimiento ha ocasionado además grandes deterioros en el edificio, pues se han quebrantado los arcos torales.

Afortunadamente no hay que lamentar desgracias personales.

La población de Sevilla hallase consternada con este terrible siniestro, que afecta á uno de los mo-

numerosos arquitectónicos más notables de España.—M.

Madrid 1, diez y media noche.

El amante de Higinia Balaguer, en el que recaían graves sospechas de complicidad, y como le telegrafió anoche, fué capturado por la policía en Oviedo, ha llegado hoy preso á Madrid, ingresando en la Cárcel Modelo, donde ha sido incomunicado.

Esta tarde lo han reconocido en rueda de presos la esposa y el hijo del penado Cámara, que decían haberle visto acompañando á Higinia Balaguer en la Plaza de Oriente á las tres de la tarde del primero de julio, día en que se cometió el crimen.

Verificado un careo entre dicho sugeto y la esposa y el hijo de Cámara, éstos se ratificaron en sus anteriores declaraciones, afirmando nuevamente que, en efecto, lo vieron con Higinia Balaguer en el sitio mencionado.

Gréese que con la captura de este individuo puede darse por concluso el sumario y por conocidos los autores del crimen.—M.

Madrid 1, once noche.

En una importante conferencia verificada hoy entre el Director del Banco Hipotecario y el ministro de Fomento Sr. Canalejas, han quedado convenidos los medios y formas de establecer en provincias el crédito agrícola.

Las bases de esta importantísima fundación, que vendrá á concluir con la usura de que son víctimas la mayor parte de los labradores, quedarán acordadas, según se dice, en el Consejo de ministros que se verificará el viernes próximo.—M.

Madrid 1, once y media noche.

El general Cassola ha declarado que combatirá cuantas economías se funden en la reducción del ejército activo.

Sostiene que juzga indispensable que el partido liberal realice las reformas militares, cuya discusión ha quedado planteada en el Congreso.

Ha dicho que si los liberales se resisten á llevar á cabo las referidas reformas, las realizará el partido conservador con las transacciones convenientes; y que si los conservadores tampoco llevan á la práctica dichos proyectos, pueden adoptarlos como bandera los elementos revolucionarios que siguen las palpitaciones del ejército y desean halagarle.

También ha declarado el general Cassola que no espera que en la

anunciada reunion de Santander se forme un nuevo partido, aunque si se crearán graves dificultades para los liberales y se dará nuevos alientos á los conservadores.—M.

Cartas á «El Defensor.»

Desde Madrid.

31 de julio de 1888.

Por fin hoy ha regresado á esta corte el señor presidente del Consejo, y con él ha vuelto á renacer también alguna animación en los desiertos círculos. Comentan en primer término las impresiones que el Sr. Sagasta trae de su excursión á las provincias del Norte. Según declaran sus amigos estas no pueden ser más satisfactorias respecto á la cuestión de orden público tan traída y llevada estos últimos días. Lo cual no ha impedido sin embargo, para que el Sr. Sagasta apenas vió en el anexo al Sr. Moret, se dirigiese hácia él y conferenciase amistosamente, dando toda clase de satisfacciones al ministro de la Gobernación, negando que él discrepase de su criterio, antes por el contrario le dijo que se hallaba muy satisfecho del celo desplegado en este delicado asunto, entendiéndose que toda vigilancia es poca. Con tan buenas disposiciones el señor Moret se dió por cumplido, y trató de abordar con el presidente del gobierno la combinación de gobernadores que se halla ya ultimada, pero parece que el Sr. Sagasta fué de opinión que esta cuestión se aplazase para el primer consejo de ministros que se celebre.

Este según se dice tendrá lugar mañana por la noche pero en definitiva no hay nada acordado, aunque tampoco tendría de extraño que fuese esta noche mismo. El gobierno tiene asuntos graves sobre los cuales resolver y el Sr. Sagasta desea por su parte dar cuenta á sus compañeros de los informes que trae respecto al grupo de disidentes de Santander como también sobre la conducta que para contrarrestar este movimiento debe adoptar el gabinete. Sobre este particular háblase y miente mucho. Hay quien asegura que ni el Sr. Gamazo ni el Sr. Martínez Campos se hallan en la disposición que algunos pretenden, pero en cambio no faltan otros que ateniéndose á informes verídicos reclaman del gobierno una energía mayor de la hasta aquí seguida para que venga un deslinde de campos y cada cual sepa á qué atenerse.

No hay duda que algunos ministros apoyan esta última corriente; pero comprenden que tal vez de aplicarse en esta forma el resultado sería contraproducente. Además, sobre todo está el criterio del Sr. Sagasta, que aún no ha perdido la esperanza de traer á capitulación al Sr. Gamazo.

Lo ocurrido en el distrito de Carvera de Pisuergra con la elección de interventores, es sin embargo ya un obstáculo y éste lo será mucho mayor, si como se dice, es verdad que se hacen trabajos para atraer á la formación del tercer partido las fuerzas de los señores Lopez Dominguez y Romero Robledo, y estos asientan al pensamiento. En resumen, que nos hallamos en vísperas de grandes acontecimientos, que solo puede ir descubriendo el tiempo. También se ha comentado esta tarde el banquete que ayer noche dió en su domicilio el Sr. Martos, en honor á los ministros nuevos señores Canalejas y Capdepont. Asistieron también al mismo los señores Moret, Pugaerver y otros varios de sus amigos políticos. Dice que hubo brindis dedicados exclusivamente á los ministros en cuyo honor se celebraba la fiesta, pero tampoco falta quien asegure que el señor Martos, en el calor de la conversación, dejó escapar aquella su famosa frase de «Dios sobre todos!»

El Sr. Castelar saldrá mañana de esta corte haciendo una larga excursión por las provincias. Primero se detendrá en Avila, después irá á San Sebastián, de allí se trasladará á Barcelona, y por último regresará por Valencia y Alicante. También saldrá uno de estos días el general director de Infantería, dirigiéndose á Montariz. Una vez allí aprovechará su estancia en Galicia para revistar los cuerpos de aquella guarnición. Esta mañana ha pasado por Madrid el tren que conduce á S. M. la reina de Portugal. Como visita de rigoroso incógnito, no se le han tributado los honores de ordenanza. A su regreso los monarcas del vecino reino visitarán á S. M. la Reina Regente.

Del crimen poco nuevo puede registrarse. Siguen las indagaciones sin que hasta ahora pueda precisarse cuales sean los hechos ciertos que aparezcan confirmados en el sumario.—F.

Servicio postal de última hora

Paris 31 (5'15 t.)

4 por 100 exterior español, 72 40.

Londres 31.

Ya comienzan á dejarse sentir los efectos de la conferencia de los emperadores de Rusia y Alemania. En los círculos diplomáticos se asegura que el príncipe de Bismarck, de acuerdo con el canciller de Rusia, Mr. Giers, van á concertar una conciliación imperial que ponga á cubierto de toda agresión á los tres imperios.

Montevideo 31.

La fiebra amarilla está causando horriblos estragos en todo el territorio de esta República. Desde el día 4 de este mes hasta la fecha, se han registrado unas 10000 defunciones.

Bousterets 31.

Es completamente inexacto que en esta capital haya estallado un complot militar en contra de la regencia. Lo que hubo fué una colisión entre dos regimientos por cuestiones personales, resultando varios heridos graves.

Copenhague 31.

El emperador de Alemania y el rey de Dinamarca, almorzaron juntos ayer en el palacio de Aimelchemberg. Despues visitaron la exposicion escandinava. El banquete de gala se verificó á las siete de la tarde, siendo espléndido. Al acto asistieron todas las autoridades y toda la familia real.

Lisboa 31.

El rey de Portugal ha salido á bordo del acorazado Vasco de Gama, en dirección de Marsella. A su regreso tanto la reina Pia como su esposo don Luis visitarán en San Sebastian á la reina regente de España, y á su hijo. Despues irán á Barcelona á ver la exposicion. En esta excursion irán acompañados por la reina doña Cristina.

Viena 31.

Se ha recibido la noticia de haber ocurrido un horroroso y formidable incendio en Harl. Falta detalles.

Madrid 31 (7'25 t.)

Parece que entre los demócratas monárquicos no parece mal recibida la idea de que se llegue á una inteligencia entre los elementos disidentes del partido liberal y las huestes que acudilla el general Lopez Dominguez. Sin embargo ninguno de los que siguen al Sr. Lopez Dominguez tienen seguridades de que esta inteligencia se lleve á efecto por tratarse de la formación del tercer partido y de que el general Martínez Campos aspira á la jefatura del mismo.

Madrid 31 (9'15 n.)

Ha llegado el Sr. Sagasta procedente de San Sebastian. En la estación era esperado exclusivamente, por el alcalde de Madrid y el ministro de la Gobernación.

Madrid 31 (9'30 noche.)

S. M. la Reina de Portugal, guardando riguroso incógnito, ha pasado por esta ciudad en dirección de Paris. Solo se ha detenido breves momentos en la estación del ferrocarril, mientras la preparaban un tren especial. Por el incógnito no se le han prodigado los honores á su alta gerarquía.

Madrid 31 (10'15 n.)

En todos los círculos políticos se habla con insistencia y se asegura en redondo por algunos ministros, que entre los elementos de la izquierda liberal y los que acudilla el general Lopez Dominguez, se hacen trabajos muy activos encaminados á llevar á efecto la conciliación entre ambas partes.

Madrid 31 (10'40 n.)

El abogado defensor de José Vazquez Varela, Sr. Lestres, ha renunciado á serlo por resultar incompatible este cargo con el de vocal de la junta de cárceles.—Con el Sr. Sagasta han conferenciado los ministros de Estado y Gobernación.—A. M.

Cartera oficial.

Estacion meteorológica de la Universidad de Granada.—Observaciones del 1.º de agosto de 1888. Altura del barómetro en milímetros á las nueve de la mañana. 707 33 Dirección del viento. O. Estado del cielo. Desp.º Temperatura máxima del aire á la sombra. 28'8 Temperatura máxima del aire al sol. 39 0 Pluviómetro en milímetros. 00'0 Termómetro tipo, á las tres de la tarde. 27'8 Pronóstico del tiempo: bueno.

Servicio de la plaza para el día 2 de agosto de 1888.—Parada, Córdoba.—Jefe de día, don R fael Espinar, Comandante de Córdoba.—Hospital y provisiones, primer capitan de Córdoba.—Sargento de hospital y paseo de enfermos, Santiago.—P. O., el teniente coronel, mayor, Guerrero.

Alhóndiga de granos. Precios y balances del trigo.—Existencia: Sobrante de ayer, 645 fanegas.

gas. Entrada de hoy 312 id. Total existencia de hoy, 957 id.—Venta: A 9 pats. 00 cts. la fanega, 13 fanegas. A 9 pats. 50 cts. id. 52 id. A 10 pesetas 00 cts. id., 129. A 10 pats. 50 cts. id., 161. A 10 pats. 75 cts. id. 57. A 11 pats. 00 cts. id. 42. Total vendido, 957 fanegas.—Balance: Existencia, 957 fanegas.—Vendido, 457.—Sobrante para mañana, 503.

Precios de otros granos. Cebada, de 5 pts. 50 céntimos á 6 pts. 00 cts. fanega. Habas, de 8 pts. 00 céntimos á 8 pts. 50 cts. Maiz, de 8 pts. 50 cts. á 9 pesetas 00 cts.

Matadero público. Precios del kilo de la contratación de carnes del día de ayer.—Carnero, 1'22 pesetas.—Vaca, 1'44.—Ternera, 1'46.—Macho cañado, 0'00.—Oveja, 0 80.

Bolsa de Madrid.—Cotizacion del día 30 de julio.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMO PRECIO, MOVIMIENTO (Alza, Baja). Rows include Deuda perp. al 4 0/0 int., Idem id. pequeños, Idem id. fin corriente, etc.

Cultos.

Día 2.—Nuestra Señora de los Angeles y San Pedro, obispo de Osm.—Jubilco de las 40 horas en la iglesia de Nuestra Señora de los Angeles; á las diez hay funcion y predicación D. Manuel Arcoyo; á las cinco vísperas, novena de Nuestra Señora de los Angeles, salva y letanía.—En la Catedral, á las ocho, se reza el rosario, á las ocho y media misa de renovación y la bendición con S. D. M. y en la Real Capilla.—En la iglesia de Comendadoras á las seis concluye la novena del apóstol Santiago.—La novena de Santa Ana, se hace en su iglesia; la de Santo Domingo, en la iglesia de Zafra y la novena de San Emigdio en la Magdalena.—En los Hospitales y demás iglesias se reza el rosario.—Visita de la corte de Maria.—Nuestra Señora de la Candelaria, iglesia de la Magdalena.

Espectáculos.

Circo ecuestre situado en el Humilladero.—Grandes y variadas funciones todas las noches á las nueve, en las que toman parte todos los artistas de la compañía.—Entrada general 50 céntimos.—Id. con silla 99.

Al público.

Habiendo tomado mis compañeros el acuerdo de modificar los precios del pan desde 1.º de agosto próximo sin que sea dable llegar á comprender que ventajosas circunstancias puedan dar origen á la posibilidad de la rebaja, me voy en el caso de advertir al público que esta fábrica seguirá expendiendo el artículo á igual precio que hasta hoy, puesto que para variarlo sería preciso desmereciessen la calidad ó el peso y como semejante variacion, perjudicaria al buen nombre de que entre el público puede vanagloriarse gozar repetido que prefiera vender pan en mejores condiciones que ninguno del que se fabrica en Granada y no prometer nunca lo que en conciencia y legalmente es imposible cumplir.—Granada 1.º de agosto de 1888.—Miguel Garcia Saban Mariscal.

Por disposición de los señores alcaides del finado Sr. D. Francisco de Paula Martín Gutierrez, caudillo penitenciario que fué de esta Santa Iglesia Catedral, se enagena en subasta voluntaria una casa situada en esta ciudad, calle de Elvira núm. 121 moderno. Cuyo acto tendrá efecto el día 3 de agosto próximo, á las doce de su mañana, en la notaría de licenciado don Manuel de Ramos Lopez, situada en la Alcaicería, donde se encuentran de manifiesto los títulos, precio y pliego de condiciones.

Era cosa convenida con bastante anticipación, que á esta solemnidad discreta y reservada no concurriría ningún profano. Sólo los expositores, los operarios subidos á las escaleras de mano, los doradores y los porteros podían penetrar en el santuario; como si se dijera: ¡adiel! A pesar de lo cual, se estrujaba la gente en los salones; apenas podían los pies tocar al suelo, y los trajes de las damas sufrían gran deterioro en aquellas apreturas, que salvaban á medias, el instinto de conservación

constituye en las Exposiciones de Bellas Artes que se celebran en París, una solemnidad y, por decirlo así, la verdadera inauguración de los certámenes pictóricos. El autor da á continuación una idea de esta fiesta, más mundana que artística, y que desconocemos en Madrid. Aquí van los pintores al local de la Exposición, barnizan sus cuadros cuando les parece, y entran con ellos ó sin ellos los curiosos que quieren, por más que no suelen ser muchos. Así es que la palabra vernissage no tiene equivalente en nuestro idioma, por más que todos los artistas y gran número de personas cultas, saben lo que significa. (N. del 1.)

con los codos, y la buena educación con la sonrisa ó las excusas. Figurines vivientes de última moda, notabilidades de todos géneros, mescolanza de todas las clases sociales, encuentros inesperados, sorpresas impertinentes, actrices en activo servicio, mujeres de viso, los modelos de los pintores en boga, la colonia extranjera, todo este conjunto de antitesis irónicas, improvisado Olimpo de dioses de mayor y menor cuantía; el oro, el oropel y el talco, se barajaban, se confundían y hasta se compenetraban, pero cuidando bien de no eclipsarse á las escrutadoras miradas de los periodistas indiscretos. Familias de pintores, melancólicamente detenidas ante el cuadro proscritos á las alturas, sin luz sin vista, y debiendo á la protección tan miserable puesto; apreturas y exclamaciones de admiración antes los lienzos, cuyo éxito crecía de minuto en minuto; felicitaciones lanzadas por encima de los inquietas y bulliciosas cabezas, apretones de manos con detrimento de espalda y de hombros colaterales; un mar hirviente, con oleaje continuo: he aquí el aspecto que presenta-

las sillas. Aquello fué una verdadera batalla. Cuando el camarero vió llegar á las señoras precedidas del caballero, sin duda un parroquiano, lanzó un suspiro de satisfacción, como el del prisionero que recobra la libertad. —¡Ah! Sr. Ribeyre—exclamó,—ya era tiempo. Dos minutos más y se queda usted sin mesa. Al decir esto, mostraba á muchas personas que, de pié y con ojos codiciosos, miraban sobre el blanco mantel los preparados cubiertos. —Muy bien, Pedro—dijo Ribeyre, acompañando á sus palabras una sonrisa que prometía una buena propina,—eres un valiente. —Hace uno lo que puede por las personas á quienes estima...—contestó el mozo. Las dos señoras se sentaron acto continuo una enfrente de otra, y la más jóven, agraciada morena de veinte y seis años, se quitó la manteleta y la confió al camarero, mientras que la otra ocupaba el último puesto de la mesa, con gran circunspec-

JULIO CLARETIE

LOS MILLONES.

TRADUCCION DE DANIEL GARCIA.

FLOR DE RAMILLETE DE BODAS,
para hermoear la Tez.



Por medio de la aplicación de la Flor de Ramillete de Bodas al rostro, hombros, brazos y manos, se obtiene hermosura fascinante, esplendor incomparable y la encantadora fragancia del lirio y de la rosa. Es un líquido lacteo y higiénico, y no conoce rival en todo el mundo en crear, restaurar y conservar la belleza. Véndese en las Peluquerías, Perfumerías y Farmacias Inglesas. Fábrica en Londres, 114 & 116 Southampton Row; y en París y Nueva York.

En Granada: J. S. Burló, Estrella del Norte; López y hermano, La Sultana; Pedro Angel de la Cámara, Príncipe, 5.

Gran almacén de música y pianos de Antonio Solá. —Surtido completo de pianos hallará el público, siendo todos de los más perfeccionados que se conocen. Los precios son los más módicos posibles, saliendo más arreglados que traídos de las mismas fábricas y sin correr riesgos. Elección a satisfacción garantizada por tres años.—Las ventas son al contado y a plazos; también se admiten cambios.—Música, métodos, estudios, etc., de todas clases, con descuentos como las casas editoriales de Madrid y del extranjero. Calle de San Miguel Alta núm. 1, hoy Hernan Perez, al final de la calle de la Cruz (cerca de la placeta de Gracia.)

ALMACEN DE MUEBLES de Eduardo Martin,
Cárcel Baja 32 principal.

Extraordinario surtido en muebles de todas clases, últimas novedades.—Gran variedad en sillería de rejilla a precios arregladísimos.

Almohada Se hace de toda clase de muebles nuevos, en buen uso; cómodas, lavabos y varios estrados, —Torillo de San Matías, núm. 1.

Pérdida. El día 29 se perdieron desde la Bomba a la Carrera varios documentos.—Quien los encuentre puede presentarlos en la Administración de este periódico.

EMULSION DE SCOTT
de Aceite Puro de HIGADO DE BACALAO

Hipofosfitos de Cal y de Sosa.
Es tan agradable al paladar como la leche. Posee todas las virtudes del Aceite Crudo de Hígado de Bacalao, más las de los Hipofosfitos.
Cura la Tisis.
Cura la Anemia.
Cura la Debilidad General.
Cura la Escrófula.
Cura el Reumatismo.
Cura la Tos y Resfriados.
Cura el Raquitismo en los Niños.
Es recetada por los médicos, es de olor y sabor agradable, de fácil digestión, y la soportan los estómagos más delicados.
De venta en todas las Boticas y Droguerías. SCOTT & BOWNE, Químicos.—NUEVA-YORK.
Depositarlo en Granada, D. Santos Perez, calle de Mesones, núms. 21 al 25.

LA GENTIL.

FÁBRICA DE CORSÉS DE R. SANCHEZ HERMANOS
Frailes, 3.—SUCURSAL, Zacatin, 83 y 85.

Para complacer á ininidad de señoras que han pretendido adquirir en esta casa los corsés de nuestra excelente fabricación, hemos decidido establecer la venta al por menor A LOS MISMOS PRECIOS DE FÁBRICA, para que puedan en lo sucesivo efectuar sus compras en esta fábrica, calle de los Frailes, 3, ó en la

SUCURSAL, Zacatin, 83 y 85,
donde hallarán cuantas clases de corsés puedan desear, desde 88 céntimos uno hasta los más riquísimos que se encarguen.
Especialidad en fajas higiénicas, para señoras y caballeros, desde cinco pesetas en adelante.

Fábrica, Frailes, 3.—SUCURSAL. Zacatin, 83 y 85.

NO TIENE RIVAL
PARA IMPEDIR LA CALVICIE Y CAIDA DEL CABELLO
El único que hace crecer vigorosamente el cabello.

VIGOR DEL CABELLO DEL DOCTOR AYER.

Evita positivamente las canas y devuelve al cabello ya cano su primitivo color, dando á su raíz el vigor de la juventud.
Cura infaliblemente para siempre la caspa, tiña, humores herpéticos en la cabeza y todas las afecciones del cráneo.

AL POR MAYOR
Sociedad Farmacéutica Española G. FORMIGUERA Y C.
BARCELONA

PARA LAS NOVIAS.

EQUIPOS ECONOMICOS. SAN JOSE. EQUIPOS ECONOMICOS.

En esta casa, UNICA EN GRANADA dedicada exclusivamente á los tejidos de hilo y algodón en blanco, se encuentran siempre las ricas holandas de Courtray marca *Napoleon* de la casa H. Verduyssel-Brunel, primera fabrica de Europa en tejidos de hilo para sábanas, camisas y pañuelos.

DEPÓSITO DE LIENZOS MANTELERIA Y GÉNEROS DE PUNTO.

Especialidad en telas para sábanas, camisas, pantalones, peinadores, enaguas, chambras, matines, batas, refajos, colchones, colchas, colgaduras, mantelerías, tohallas, manteles, servilletas, pañuelos, medias, corsés, encajes, tiras, y entredoses bordados.—PRECIOS DE FABRICA.

Entresuelo.—Plaza del Cármen, 15.—Entresuelo,
Mandamos muestras y encargos dirigiéndose á Ortega y Muguerza.

CALAHONDA.

La antigua y acreditada Fonda del Mar, de Francisco L. Jimenez, queda establecida desde esta temporada en la casa que fué en dicho puerto del Sr. Reyes.

El encargo de este cómodo, económico y bien montado establecimiento, lo hará el huésped que lo honre.

Queda dispuesta al servicio del público desde el 1.º de julio á fin de setiembre.

NO MAS CALENTURAS.

Las píldoras de RIAZA de Perez Negro, es la mejor preparacion que se conoce para curar radicalmente las fiebres intermitentes, ya sean TERCIANAS, CUARTANAS Ó COTIDIANAS.

Exito seguro.—Caja con 80 píldoras, 5 pesetas.—Media, con 40, 3 pesetas.—De venta en las principales farmacias y droguerías.—En Granada, farmacias de los señores Rubio, Santos y Cortés.

No comprad muebles sin antes ver los del antiguo y acreditado establecimiento de Antonio Ruiz, situado en la calle de la Colcha, número 15, donde el público encontrará un completo y extraordinario surtido de todas clases, á precios muy arreglados. También se venden maderas finas para calar.

El día 31 de Agosto se venden 500 encajas y 200 chopos, término de Tocón de Illora.—El pliego de condiciones está de manifiesto en Granada, en la calle de Gracia, núm. 26.

El primero de agosto se ha perdido un perrito faldero inglés, de pelo corto negro, con las patitas color cañela y orejas cortadas, que responde al nombre de *Titi*.—La persona que lo presente en la calle del Angel, núm. 14, recibirá una gratificación.

Corsotera. En el piso segundo del café Suizo se hacen corsés á la medida y á precios arreglados por la acreditada Srta. Genara L. de Guevara, procedente de París y muy conocida en esta capital.

Valdepeñas por el propio cosechero. En el acreditado establecimiento de Felipe Nueva, calle de Regaladas, núm. 1, se acaban de recibir nuevas partidas de estos especiales vinos de calidad superior, naturales, sin color artificial ni alcohol adicionado, cuyas condiciones los hacen tan aceptables para el consumo de las familias.—Se facilitan barriles de una y media arroba, sin exigir más que el valor del líquido. También se sirven los pedidos directamente desde Valdepeñas á cualquier punto de España.—Servicio á domicilio. Precios: Desde 8 pesetas arroba en adelante.

AGUA DE AZAHAR.
COMPANIA FABRIL TENA SEVILLA.
RECONOCIDA COMO LA MEJOR por su exquisita fragancia y virtudes medicinales para combatir todos los padecimientos nerviosos y del corazón.
Exíjase siempre el nombre y la firma TENA en las etiquetas y marca registrada
GIRALDA.
De venta en Granada en las droguerías de D. Isaac Santaella y D. Santos Perez, y farmacia de D. José Molinero, á los precios de 1'50, 2'50 y 5 pesetas botella.

De Gibraltar para Montevideo y Buenos Aires, saldrá el día 27 de agosto de 1888 el magnífico vapor correo francés titulado **SAVOIE.**

Admite carga y pasajeros para los indicados puntos.—Consignatarios en Gibraltar, señores Longlands, Cowell y Compañía.—En Granada, para informes, Viceconsulado de la República Argentina, G. Savater, Párraga, 2.

Pérdida. En la mañana del 29 se extravió de la casa de su dueño, Escudo del Cármen, 3, un perro inglés, color blanco con pintas ceniza.—Quien lo presente en dicha casa, recibirá una gratificación.

Se arrienda el cortijo de la Loma, término de los Ogijares, terreno de riesgo.—Gracia, 45, darán razon.

En el acreditado establecimiento de Antonio Vivar, situado en la placeta del Agua, núm. 5, se venden los legítimos vinos de la Mancha, haciéndose superiores por sus buenas cualidades, como el público de Granada lo conoce, á cuantos se venden en esta capital con el nombre de Valdepeñas. Agradecido de la constante preferencia que el público viene dispensando á sus vinos, se los ofrece desde 8 pesetas en adelante, pudiéndose presentar certificación del Gabinete químico municipal, que abajo se expresa:

«Don Cándido Peña Martín, farmacéutico Director del Gabinete químico municipal, certifica haber practicado análisis cuantitativos de las muestras de vino remitidas á este Laboratorio por D. Antonio Vivar, dueño del establecimiento de bebidas situado en la placeta del Agua, núm. 5, resultando ser buena clase, pues no contienen mezclas ni adulteraciones de ningún género, y si solo las sustancias naturales de todo buen vino. Y para que conste se expide el presente certificado que firmo en Granada á 7 de febrero de 1888.—El Director del Laboratorio Químico Municipal, Cándido Peña.»

D. José Fernandez, cirujano dentista, ofrece su gabinete á todas las personas que quieran hacer uso de sus conocimientos en el arte dental.—Orificaciones y empastes por todos los sistemas conocidos hasta el día, limpieza de boca sin hacer uso de sustancias que puedan perjudicar el esmalte del diente.—Extracciones de dientes, muelas ó caries sin causar dolor, por medio de la anestesia.—Construccion de dentaduras hasta un solo diente, sobre bases de oro, platino ó caucho, sin muelles ni resortes.—Su gabinete, plaza del Ayuntamiento, sobre la peluquería de Soler, su entrada, por la calle de Mariana Pineda, núm. 18, piso 2.º

Se alquila un bonito piso y carmen con toda clase de comodidades llamado de San Enrique, frente al carmen de la Victoria.

Se vende muy barato un mostrador de dos varas y media de largo en buen estado.—Darán razon, calle de Elvira, núm. 118, portería.

Se arrienda un granero de gran cabida, situado en la calle de San Juan de Dios.—Darán razon, Almona de San Juan de Dios, 5.

Casa. Se alquila una principal calle de Azacaya, núm. 29.—Darán razon, en la carbonería inmediata.

Almohada de toda clase de muebles, todos en buen uso.—Calle del Postigo del Tribunal, núm. 17, de siete de la mañana, á siete de la tarde.

Almohada de varios muebles de oficina.—Elvira, 24 y 26, de once á dos.

GOTA, REUMATISMOS, DOLORES
SOLUCIÓN del Doctor Clin

Laureado de la Facultad de Medicina de París.—Premio Montyon.
La Verdadera Solución CLIN de Salicilato de Sosa se emplea para curar: Las Afecciones Reumáticas agudas y crónicas, el Reumatismo gotoso, los Dolores articulares y musculares, y todas las veces que se quiera calmar los padecimientos ocasionados por estas enfermedades.
La Verdadera Solución CLIN es el mejor remedio contra los Reumatismos, la Gota y los Dolores.
Exíjase la Verdadera Solución de CLIN y Cl^a, de PARÍS, que se halla en las principales Boticas y Droguerías.

INJECTION BROU
Higiénica, Infalible y Préservativa

La única que cura los flujos recientes ó crónicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el metodo). 30 años de exito. París, en casa de J. FERRE, pharmacien, successeur de Brou, rue Richelieu, 102.

aquella lucha cortés, se escapasen en dirección del más próximo restaurant, para recuperar la salud perdida ó las fuerzas quebrantadas, bajo los castaños del próximo paseo, cuyas nacientes hojas acariciaban el aura primaveral.

—¡Uf, me moría de hambre!—dijo sentándose al lado de dos señoras y de dos señoritas, un hombre como de treinta y seis á treinta y ocho años, delgado y nervioso, á quien habían saludado muchas personas durante su breve excursión desde el Palacio de las Exposiciones hasta el restaurant al aire libre que había escogido para reparar sus desperfectos.

Las sillas, con los respaldos inclinados sobre la mesa, indicaban los puestos de un grupo de comensales, tomados de antemano. Eran siete. Un camarero defendía la mesa con la tenacidad y el valor de un soldado que defiende un reducto. Era la única mesa que quedaba vacante. Unos cuantos pintorcillos de tres al cuarto; muertos de hambre también, habían querido tomarla por asalto, y al ver lo inútil de su intento, habían hablado de romper

ba la Exposición, todavía en estado de crisálida.

De cuarto en cuarto de hora aumentaba la multitud y disminuía el movimiento individual por la falta de espacio; pero todos aquellos seres formaban una compacta y abigarrada masa, culebra monstruosa que agitaba sus anillos sin avanzar apenas en su marcha; pero que, poco á poco, recorría los grandes salones donde los operarios acababan de colocar los cuadros y los artistas ó sus discípulos les daban la última mano de barniz; y se deslizaba sin tacto hasta los anejos, donde cubrían las grandes paredes los inmensos cuadros de los pintores que miden por kilómetros sus ensueños de gloria.

También estos vastos espacios se llenaban, y el calor sofocante, y el continuo zumbido de las voces, los pasos y la fatigosa respiración, el polvo asfixiante que se respiraba, el dolor de las contracciones de los músculos al mirar, hacia los que habían llegado primero, los más fatigados y los más prácticos, ahitos de arte, molestados por la jaqueca, ó rendidos de

LOS MILLONES.

PRIMERA PARTE.

I.

Animación, bullicio, expansion, alegría; todo á la luz de un sol primaveral; tal era el cuadro. París, ese puñado de parisienness que meten bastante ruido para que se les crea bajo su palabra que son *todo París*; el París novelero, se precipitaba en dirección de los Campos Eliseos y penetraba en el Palacio de la Industria, convertido en Exposición de Bellas Artes, para asistir al *vernissage* (1).

(1) El *vernissage*, que significa literalmente la operación del barnizado de los cuadros por los pintores ó sus auxiliares,